

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَحْمُودًا

# الفضل

روزنامہ  
خطبہ نمبر ۱۲  
خی برچہ

جلد ۲۵  
یکم شہادت ۱۳۰۵ھ  
یکم اپریل ۱۹۵۶ء  
نمبر ۷۷

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کی صحت کے متعلق اطلاع  
دہ ۳۱ مارچ۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام نے آج صبح صحت کے متعلق دریافت کرنے پر فرمایا۔

”طبیعت اچھی ہے۔“ الحمد للہ

اجاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التوا سے دعائیں جاری رکھیں۔

اسکے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے عمر شادرت کے اجلاس کے پیش نظر جمعہ اور عصر کی نمازیں ملا کر پڑھائیں۔

محترم نواب محمد عبداللہ خان عثمانی صحت کے متعلق اطلاع

دہ ۳۱ مارچ۔ کل رات ۹ بجے محترم نواب محمد عبداللہ خان صاحب کے

متعلق جو رپورٹ ملی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے

کہ نمبر پچھتر بجے صبح کو بولہ سے الحمد للہ

علی ڈاکٹر صاحب نے صحت میں اچھی کمی نہیں

ہوئی۔ اجاب کرام اور صحابہ حضرت مسیح

موجود علیہ السلام محترم نواب صاحب کی صحت

کا اثر عاجلہ کے لئے درودوں سے دعائیں

جاری رکھیں۔

ڈاکٹر مرزا انور احمد دہ

## خبر احمدیہ

دہ ۳۱ مارچ۔ حضرت ربنا امیر صاحب کی

صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع ملاحظہ

کہ اللہ تعالیٰ نے صحت سے طبیعت اچھی ہے

الحمد للہ

صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب سلمہ اللہ کی

صحت کے متعلق کوئی تاخیر اطلاع موصول نہیں

ہوئی۔ اس سے قبل یہ اطلاع آئی تھی کہ صاحبزادہ

صاحب کی طبیعت تدریجاً بہتر ہو رہی ہے اجاب

دعائیں جاری رکھیں۔

۲۲ مئی کی اور گورنمنٹ وغیرہ جہاں سے ملے

سال تک تراجم میں جو جائز گئے۔ فرمایا یہ

خلافت اور تنظیم کی برکت ہے کہ جماعت کو

خدمت اسلام کا عظیم الشان کام کرنے کی

توفیق مل رہی ہے۔ دیباچی دیکھیں پٹری

# جماعت احمدیہ کی مجلس شادرت کے دوسرے دن کی کاروائی کی مختصر روداد

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کا غائیذ رنگان شوری سے پرمعارف خطاب

دہ ۳۱ مارچ۔ کل صبح ۳۰ مارچ کو مجلس شادرت کا دوسرا دن تھا۔ اجلاس نماز جمعہ کے بعد تین بجے سپر کے قریب شروع ہوا۔ اس اجلاس میں دلچسپ ناٹکوں کے علاوہ عالمی عدالت انصاف کے بیچ محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے بھی شرکت کی۔ اجلاس میں ان مندوب کیشیوں کی رپورٹوں پر غور ہوا تھا۔ جو گزشتہ اجلاس میں مقرر کی گئی تھیں۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کے تشریف لائے اور مسیح پر رونق افروز ہونے کے بعد کاروائی کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے کیا گیا جو حکوم ماسٹر ظفر اللہ صاحب نے کی۔

## حضور ایدہ اللہ کا خطاب

بعد سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے ناٹکوں کے خورنے سے خطاب کرتے ہوئے نظام خلافت کی برکات دین کی محبت اور اس کے تقاضوں کو پورا کرنے کی طرت توجہ دلائی حضور نے فرمایا ہماری کامیابی کا تمام راز اس بات میں مضمر ہے۔ کہ جماعت میں دین کی محبت اور خدمت اسلام کا جوش ہر آن بڑھتا رہے۔ اور اس میں خلافت کا نظام قائم و دائم رہے۔ حضور نے فرمایا۔ اگر تم نے اپنے اس امتیاز کو برقرار رکھتے ہوئے اپنے ترافق کو پوری تدریج سے ادا کیا۔ تو تم دیکھو گے کہ یہ سال کے اندر اندر عظیم الشان تغیر دیکھا ہو گا وہ دن قریب آ رہے ہیں۔ کہ جب احمدیت دنیا میں ایک نمایاں حیثیت اختیار کرے گی۔ آنا تغیر تو اس سال کے اندر اندر ہی دیکھا ہو گا کہ دنیا کے سامنے آچکا ہے کہ اب یورپ اور امریکہ کے نامور اخبار اور رسائل جماعت احمدیہ کی کامیابی جتنی سادگی سے اعتراف کر رہے ہیں۔ جو پچھلے برس میں چنانچہ ایک مشہور امریکی رسالہ نے جو کہ ڈولن کی تعداد میں شائع

ہوئی ہے۔ جماعت احمدیہ کی تبلیغی ماسٹیج کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ احمدیہ جماعت نے افریقہ میں اسلام پھیلایا ہے۔ اور اس طرح پھیلایا ہے۔ کہ وہاں اس کے مقابلے میں عیسائیت ناکام ہو کر رہ گئی ہے اس طرح انگلستان اور جنوبی افریقہ میں بھی بعض محرومت لوگوں نے اپنے سیکڑوں میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی خدمات کا ثناء و ثناء اظہار میں ذکر کیا ہے۔ وہاں اعلیٰ تعلیم یافتہ لوگ اب صداقت کو ماننے پر مجبور ہو رہے ہیں۔ اس ضمن میں حضور نے بعض مستشرقین کی کتابوں کا بھی ذکر کیا جن میں انہوں نے جماعت احمدیہ کی خدمت اسلام کا صاف اور واضح الفاظ میں اعتراف کیا ہے۔ حضور نے فرمایا۔ اب وہاں کا اہل فکر طبقہ اس امر کو محسوس کر رہا ہے کہ باوجود احمدیت دنیا میں غالب آ جائے گی۔ ان کی نگاہ میں آئے دن نئے حالات کی پیشین گوئی اور وقت عملات کو ابھی سے شناخت کر رہی ہیں۔

ذیماں مختلف زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم خدمت اسلام کے عظیم الشان کام کا ذکر کرتے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے

موسم گرما کیلئے  
سائیکھیاں۔ ڈائل پرنٹیڈ۔ سویٹ کریپ اور نائیلین  
دکھن و دیدہ زیب رنگوں میں  
برکت علی اینڈ پنی کلایئر چٹ  
کمرشل بلڈنگ وی مال لاہور

### روزنامہ الفضل رابع

مرضیم اپریل ۱۹۵۶ء

## مولانا محمد جعفر صاحب تھانیسری کا بیان

چھٹے دنوں اسلامی جماعت کے ترجمان "ایشیا" کی ایک تحریر کے ضمن میں ہم نے وعدہ کیا تھا۔ کہ ہم جناب مولانا مہر صاحب کی ایک غلطی کے متعلق کچھ عرض کریں گے۔ جو انہوں نے اپنی مسرکہ "الارادہ تصنیف" میں سید احمد شہید "میں مولانا محمد جعفر صاحب تھانیسری کے بیانات کے متعلق لکھا ہے۔ اور آپ پر نوذ بانہ حضرت سید احمد صاحب علیہ الرحمۃ کے بعض مکتوبات کی تخریف کا بھی الزام لگایا ہے۔

مولانا محمد جعفر صاحب تھانیسری نے اپنی تصنیف سوانح احمدی میں لکھا ہے کہ سید صاحب انگریزوں کے خلاف جہاد کا نعرہ نہیں سمجھا تھا۔ اور صرف سکون کے خلاف جہاد کرنا چاہتا تھا۔ جناب مہر صاحب نے اپنی تصنیف مذکورہ بالا میں اس کی تردید کی ہے۔ ایک لگ بھگ میں جو پیش فرمائی ہے، جس کے متعلق ہماری دیا مندرجہ ذیل رائے یہ ہے کہ مولانا مہر صاحب کا مباحثہ نہیں ہونے۔ بلکہ خود ان کی تصنیف ہی میں ایسا مواد موجود ہے جس سے مولانا تھانیسری کی تائید ہوتی ہے۔

آج ہم اس بار سے میں صرف ایک اصولی بات کہنا چاہتے ہیں جس پر غور کرنے سے مہر صاحب کی غلطی کی اصل وجہ معلوم ہو جاتی ہے۔ اسعدہ یہ ہے کہ دنیا میں ایک ہی ایسا مسلمان نہیں۔ جو مغرب کے استیلاء اور مسلمانوں کے زوال و نکتہ کو پسند کرتا ہو۔ یہاں تک کہ وہ مسلمان اہل علم حضرات جنہوں نے انگریزی حکومت کے حق میں فتوے دیئے۔ اور جنہوں نے انگریزی حکومت کی علامتوں کے لئے ایسے لوگوں کی کثرت ہے۔ وہ لوگ بھی انگریزوں کے استیلاء اور مسلمانوں کے زوال کو ہرگز پسند نہیں کرتے تھے۔ مگر اہل علم حضرات نے جو فتوے دیئے۔ خواہ بعض لوگ آج ان پر کیا کیا طوفان اٹھائی۔ ان ہی سے اکثر نے حالات کے مطابق اور شرعی حقیقت پر پورا اٹھ کر کے ایسا ہی کیا تھا۔ وہ اسلامی احکام سے اپنے آپ کو مجبور سمجھتے تھے۔ وہ دن دل سے ایک ہی مسلمانوں کی شکست اور انگریزوں کی کامیابی پر خوش نہیں تھا۔ اور نہ ہرگز ہرگز ہوا۔

اس حقیقت کو پیش نظر رکھتے ہوئے ہم اعتراض کرتے ہیں۔ کہ حضرت سید احمد صاحب علیہ الرحمۃ کبھی مسلمانوں کے زوال اور انگریزوں یا کسی غیر مسلم قوم کی ان پر فتح کو

دل سے برداشت نہیں کر سکتے تھے۔ مگر اس کے یہ معنی نہیں ہیں۔ کہ آپ جہاد کی شرائط اور حدود کو نہیں سمجھتے تھے۔ اور ان شرائط اور حدود کی پابندی نہیں کرنا چاہتے تھے۔ اس لئے ہر مسلمان کے وہ انگریزوں کے استیلاء کو نہایت برا بھیجے گئے ہوں۔ اور ہر مسلمان کے انہوں نے انگریزی تسلط کو شہانہ کی خواہش بھی کی ہو۔ اور یہ خواہش بھی کی ہو۔ کہ مسلمانوں کے ملکوں کو جو نصاریٰ اور کفار نے تعین لئے ہیں۔ واپس لیا جائے۔

مولانا محمد جعفر صاحب تھانیسری کے سوانح احمدی میں نقل کردہ مکتوبات کا عبا دنوں اور مکتوبات کی دوسری ایڈیشنوں کی عبارات میں جو تفاوت مولانا صاحب نے دکھایا ہے۔ اس وقت ہم اسے زیر بحث نہیں لانا چاہتے۔ اگرچہ ہم ایسے تراجم پیش کر سکتے ہیں۔ جن سے مولانا محمد جعفر صاحب تھانیسری کی حمایت ہوتی ہے۔ جو ہم کسی وقت پھر پیش کریں گے۔ اس وقت ہم صرف اصولی بات لینا چاہتے ہیں۔

یہ تسلیم کرنے کے باوجود کہ یہ ممکن نہیں کہ سید صاحب نے شرعی حدود و قیود کے پیش نظر انگریزوں سے جہاد کرنا ناجائز قرار دیا ہو۔ یہ ہماری رائے نہیں ہے۔ ذیل میں ہم مولانا مہر صاحب کی کتاب میں سے ہی ایک مسلک جید عالم کی رائے پیش کرتے ہیں۔ مولانا مہر صاحب اپنی تصنیف کے صفحہ ۲ پر نواب صدیق حسن خاں صاحب کی ایک تصنیف "تقصیر جو دلا حرام من تد کا وجود الابرار" کے نفس مضمون کے متعلق لکھتے ہوئے فرماتے ہیں:

"آخر میں لکھا ہے (اپنی کتاب "تقصیر" میں) کہ کتاب و سنت میں جہاد کے شروط و قیود ہیں۔ اسی لئے سید صاحب نے ہندوستان میں انگریزوں کے ساتھ جہاد نہ کیا۔ اور حکومت برطانیہ کے خلاف حماد قائم نہ فرمایا۔ بلکہ باہر جا کر سکھوں اور افغانوں کے خلاف لڑے۔"

مولانا مہر صاحب اس کی شرعی تردید تو پیش نہیں کر سکے۔ مگر اپنی رائے اس طرح ظاہر کرتے ہیں۔

"مبادا اس بیان سے غلط فہمی پیدا ہو۔ اس لئے یہ عرض کر دینا ضروری ہے

کہ سید صاحب انگریزوں کو مسلمانوں کے لئے سکون سے بدتر جہا زیادہ خطرناک سمجھتے تھے۔ یہ اتفاق کی بات ہے۔ کہ مختلف مصالح کی بنا پر سرحد کو مرکز بنایا۔ اور اس میں سکھ سامنے آئے۔ وغیرہ وغیرہ غور فرمائیے۔ سید صاحب اپنے آپ کو اجائے و قیام شریعت کے لئے مامور خیال کرتے تھے۔ اور جہاد کرتے ہیں۔ مگر انگریزوں کے ساتھ نہیں۔ بلکہ سکون کے ساتھ۔ نواب صدیق حسن خاں صاحب جیسا عالم بے بدل شرعی وجہ انگریزوں کے ساتھ جہاد نہ کرنے کی پیش کرتا ہے۔ اور اس کی روشنی میں سید صاحب کے فیصلہ کی وضاحت کرتا ہے۔ مگر مولانا مہر صاحب ہیں۔ کو بعض مشکوک باتوں اور اپنے قیاس کی بنا پر نہ تو سید صاحب کے شرعی شعور کو کوئی وقعت دیتے ہیں۔ اور نہ نواب صدیق حسن خاں صاحب تھانیسری کو خاطر میں لاتے ہیں۔ نواب صدیق حسن خاں مرحوم خاص مرتبہ کے انسان ہیں۔ آپ کی سید صاحب کے حالات کے متعلق خصوصیت کا ذکر خود مہر صاحب اسی جگہ بایں الفاظ کرتے ہیں:

"مرحوم نواب صدیق حسن خاں (ماتل) کے والد سید اولاد حسن فتوحی سید صاحب کے خاص امداد مند تھے۔ پھر نواب صاحب کا تعلق فرزانہ نواب لڑکے اند اعزہ سید صاحب سے بھی برابر قائم رہا۔ اس لئے اپنی سید صاحب کے خاصے حالات معلوم ہوں گے۔"

اس سے ظاہر ہے کہ مہر صاحب نے محض ایک فطری جذبہ کے پیش نظر جو صرف سید صاحب کے دل میں ہونا ضروری تھا۔ بلکہ تمام مسلمانوں کے دل میں ہونا ضروری ہے۔ جن میں تمام وہ لوگ بھی شامل ہیں۔ جنہوں نے فی الحقیقت انگریزی حکومت کے حق میں فتوے دیئے۔ اور جن میں سرسید مرحوم سے لے کر خود جناب مہر صاحب تک شریک ہیں۔ ایک واقعہ کے پھٹنے میں سخت نفسیاتی غلطی کھائی ہے۔ اور جذبات کو حقیقت سے ممیز نہیں کر سکے۔ ایک بات کے متعلق ہمارے جذبات اور اس کی شرعی حیثیت ایک دوسرے سے مختلف بلکہ متضاد ہو سکتے ہیں۔ ہمیں انہوں کے ساتھ کہنا پڑتا ہے۔ کہ مولانا مہر صاحب نے اس فرق کو مد نظر نہیں رکھا۔ اور جوش عقیدہ کا شکار ہو گئے ہیں۔ پر اے اہل علم حضرات کے فتووں کو جانے دیجئے۔ ہم ذیل میں مولانا سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کا ایک حوالہ درج کرتے ہیں۔

"ہندوستان اس وقت بلاشبہ دارالحرب تھا۔ جب انگریزی حکومت یہاں اسلامی سلطنت کو مٹانے کی کوشش کر رہی تھی۔ اس وقت مسلمانوں کا فرض تھا۔

کہ یا تو اسلامی سلطنت کی حفاظت میں حاضری لڑاتے۔ یا اس میں ناگاہی کرنے کے بعد یہاں سے ہجرت کر جاتے۔ لیکن جب وہ مغلوب ہو گئے۔ انگریزی حکومت قائم ہو گئی۔ اور مسلمانوں نے اپنے پرسل لاؤ پر عمل کرنے کی آزادی کے ساتھ یہاں رہنا قبول کر لیا۔ تو اب یہ ملک دارالحرب نہیں رہا۔ اس لئے یہاں اسلامی قوانین مشروط بنیے گئے ہیں۔ نہ مسلمانوں کو سب احکام شریعت کے اتباع سے روکا جاتا ہے۔ نہ ان کو اپنی شخصی اور اجتماعی زندگی میں شریعت اسلامی کے خلاف عمل کرنے پر مجبور کیا جاتا ہے۔ ایسے ملک کو دارالحرب مقررانا اور ان رخصتوں کو نافذ کرنا جو محض دارالحرب کی مجبوریوں کو پیش نظر رکھ کر دہی گئی ہیں۔ اصولی قانون اسلامی کے قطعاً خلاف ہے۔ اور نہایت خطرناک بھی۔"

"(سورہ "حصہ اول صفحہ ۷۷ و ۷۸) کیا اس سے یہ نتیجہ نکال لیں۔ کہ مولانا مودودی صاحب انگریزوں کے استیلاء اور اسلام کیوں نکتہ کو پسند کرتے ہیں۔ نہیں بلکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ مولانا کا یہ فتویٰ شریعت کے احکام کے مطابق ہے۔ جو آپ کے جذبات سے جو ایک مسلمان کی حیثیت سے آپ کے اس کے متعلق ہوں گے۔ بالکل مختلف ہیں۔ اسی طرح ہماری ناچیز رائے میں ہمیں حضرت سید احمد شہید علیہ الرحمۃ کے فعل اور جذبات میں فرق کرنا لازمی ہے۔ آپ شریعت کے خلاف ہرگز کوئی قدم نہیں اٹھا سکتے تھے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ نواب صدیق حسن خاں صاحب جیسے جید عالم نے اپنی رائے ظاہر کی ہے۔

یہ حوالہ ہم نے اس لئے ہی دیا ہے۔ کہ جماعت اسلامی کے ترجمان بھی کراچی سمجھ کر اور گھر کا حال معلوم کر کے بات کیا کریں۔ اور محض نعرہ بازی کو اسلام نہ قرار دیں۔

### جرمن مشن کا تبدیل شدہ ایڈریس

اجاب ک آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ ہمارے جرمن مشن کا ایڈریس تبدیل ہو چکا ہے۔ اس لئے آئندہ جملہ خط و کتابت مندرجہ ذیل ایڈریس پر کیا جائے گی۔

De Ahmadिया Mission Des Islam Oderfelder Strabe 18 Hamburg 13  
تارکامپترہ  
Islam abroad Hamburg  
دنا ب وکیل (البشر تحریک عبید)

# خطبہ ۱۴

## شادی کی بنیاد اخلاق نیکی اور تقویٰ پر قائم ہوتی چاہیے

### جو اولاد پیدا ہو وہ بھی نیک متقی اور اللہ تعالیٰ کے نام کو بلند کرنے والی ہو

#### از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امینہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۱۶ مارچ ۱۹۵۶ء بمقام لاہور

یہ خطبہ مسیحا زود نویس اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امینہ اللہ تعالیٰ سے ملاحظہ ہنس کرنا سکے۔ خاک و محمد یعقوب مولوی صاحب پنجاب شہزادہ

شہد توتوز اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا: جو محل رات بچھے

### انٹریوں میں شدید درد

کی کیفیت ہو گئی تھی۔ اور ساری رات اہمال آنے رہے اور پھر بھی ایسی حالت میں ہوا بیگ باؤں اور باؤں کی وجہ سے نصاب میں غبار اور اندھیرا تھا جس سے طبیعت میں سخت گھبراہٹ اور اضطراب کی کیفیت رہی۔ اس لئے آج میں زیادہ ملاحظہ نہیں پڑ سکتا۔ گو اللہ تعالیٰ سے عقل سے آج مجھے نسبتاً آفاقہ ہے۔ مگر پیٹ میں درد کی شکایت ابھی باقی ہے۔ پھر حال میں نے تار بچھا کر کچھ نہ کچھ چھلکا بیان کر دوں۔

آج رات میں نے

### رویائیں دیکھا

کہ ایک تعلیم یافتہ عورت کہہ رہی ہے کہ مرد اور عورت کے تعلقات کی بنیاد اخلاق پر ہے۔ گویا وہ اس بات پر یقین کرتی ہے کہ اسلام نے جو شادی بیاہ جائز رکھا ہے یہ کوئی اچھی بات نہیں۔ اس وقت یہ معلوم نہیں ہوتا۔ کہ وہ عیسائیت کی تائید کر رہی ہے۔ اور اس کی رہنمائی کی تعلیم کو ترجیح دیتی ہے۔ یا محض عقلی طور پر وہ ان تعلقات پر اصرار کرتی ہے۔ میں نے اسے جواب میں کہا کہ اصل بات یہ ہے۔ کہ مرد اور عورت کے تعلقات کی بنیاد اخلاق پر رکھے جائے کہ خیال میں نے پیدا ہوا ہے کہ

### زود مادہ کے تعلقات

صرف انسان کے ساتھ مخصوص نہیں۔ بلکہ

جانوروں میں بھی پائے جاتے ہیں۔ چونکہ جانور کسی تفریق کے حامل نہیں۔ بلکہ کسی بڑی اخلاقی تعلیم کے بھی حامل نہیں۔ اس لئے ان کے ساتھ کام بہمیت کے تحت ہوتے ہیں۔ اور ان کو بچھ کر بعض لوگ یہ خیال کر لیتے ہیں۔ کہ مرد و عورت کے تعلقات کی جو اسلام نے اصابت دیکھے۔ وہ بھی اسی قسم کی چیز ہے۔ حالانکہ مرد و عورت کے تعلقات کی بنیاد بہمیت پر نہیں۔ بلکہ خاص اخلاقی اور تقویٰ پر ہے۔ جسے اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ **یا ایہا الناس اتقوا ربکم الذی خلقکم من نفس واحدۃ و خلق منہا زوجھا و منہما رجلاً کثیراً و نساً و اتقوا اللہ الذی تسلمون الیہ الا حرام۔ ان اللہ کان علیکم و قیماً۔ (نساء ۱)**

پس بے شک جانوروں کے زود مادہ بھی آپس میں ملتے ہیں۔ اور مرد و عورت بھی آپس میں ملتے ہیں۔ مگر وہوں میں فرق یہ ہے۔ کہ جانوروں کے زود مادہ آپس میں ملتے ہیں تو اس کے نتیجہ میں صرف جانور پیدا ہوتے ہیں۔ کوئی اخلاقی یا روحانی تغیر دنیا میں رونما نہیں ہوتا۔ لیکن جب مرد و عورت آپس میں ملتے ہیں تو دنیا میں ایسے انسان پیدا ہوتے ہیں جو

### تقویٰ اللہ کی بنیاد

رکھنے والے ہوتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ اللہ کی بنیاد بہمیت پر نہیں۔ بلکہ اس لئے درجہ کی اخلاقی اور روحانی کیفیت پر ہے۔ جس پر یہ مشبہ اس لئے پیدا ہوتا ہے کہ تقویٰ جانور اور انسان اور نخل بنو اشتراک

رکھتے ہیں۔ اور لوگ غلطی سے یہ سمجھ لیتے ہیں۔ کہ سب طرح جانوروں کا یہ جذبہ بہمیت پر مشتمل ہے۔ اسی طرح انسان بھی

### بہمیت کے تحت

ایسا کرتا ہے۔ حالانکہ جانوروں کے آپس میں ملنے کے نتیجہ میں صرف بہمیت پیدا ہوتی ہے۔ اور مرد و عورت کے اخلاقی تعلقات کے نتیجہ میں ایسی پاکیزہ نسلیں پیدا ہوتی ہیں۔ جو خدا کے نام کو بلند کرنے والی اور ذکر الہی کو قائم کرنے والی ہوتی ہیں۔ پس ان تعلقات کی بنیاد اخلاقی پر نہیں۔ بلکہ ایک

### اعلیٰ درجہ روحانی مقصد کے

پر رکھی گئی ہے۔ اور جانوروں کے زود مادہ کے تعلقات کو دیکھ کر اس پر اعتراض کرنا ذہنی کی بات ہے۔ یہ اشتراک محض سطحی ہے۔ جو دونوں میں پایا جاتا ہے۔ ورنہ حقیقت کے لحاظ سے ان دونوں کی آپس میں کوئی نسبت ہی نہیں۔ غرض ایک ایسی تقریر تھی۔ جو میں نے خواب میں کی۔ وہی خواب میں نے آج خطبہ میں بیان کر دی ہے۔

درحقیقت اس دنیا میں

### یہ سبق دیا گیا ہے

کہ لوگوں کو چاہیے کہ وہ اپنی اولادوں کی اچھی تربیت کریں۔ اور ایسی پاکیزہ نسلیں دنیا میں پیدا کریں کہ ہر شخص کو دیکھ کر یہ ماننا پڑے۔ کہ ان تعلقات کی بنیاد روحانی پر نہیں۔ بلکہ اس لئے درجہ کے اخلاق اور روحانیت پر رکھی گئی ہے۔ اگر ان تعلقات کی بنیاد نفسی بن جائے تو جس طرح گائے پیدا ہو جاتی ہے یا بیل

پیدا ہو جاتا ہے۔ اور وہ دنیا میں کسی قسم کے روحانی یا اخلاقی تغیر کا باعث نہیں بنتے۔ اسی طرح انسان بھی پیدا ہوتے رہتے۔ لیکن ہم تو دیکھتے ہیں کہ مرد و عورت کے احتیاط کے نتیجہ میں بسا اوقات ایسی

### اعلیٰ نسلیں پیدا ہوتی ہیں

جو دنیا میں اخلاق کو قائم کرنے والی اور اللہ کے نام کو بلند کرنے والی ہوتی ہیں۔ اگر اس کی بنیاد بہمیت پر ہوتی۔ تو ان تعلقات کا ایسا شاندار نتیجہ کس طرح پیدا ہوتا۔ ماموں کے متعلق ہی لکھا ہے کہ کہ اس لئے اپنے دو بیٹوں کو فرادے پاس جو ایک مشہور و نامور تھی کہ رہے ہر تعلیم حاصل کرنے کے لئے ٹھہرایا۔ ایک دن فرادے کو اس کام کے لئے اٹھا کر دو روزہ شہرہ دار سے دوڑ گئے۔ تاکہ اس استاد کے سامنے اس کی جو تیاں سیدھی کر کے رکھیں۔ مگر چونکہ دونوں اچھے پختے تھے اس لئے ان کا آپس میں جھگڑا شروع ہو گیا۔ ایک کھتا تھا میں ان کے پاس جو تیاں رکھوں گا۔ اور دوسرا کہتا تھا رکھوں گا۔ آخر دونوں نے ایک ایک جو تیاں اٹھا کر اس کے سامنے رکھ دی جب ماموں کو اس واقعہ کی اطلاع ہو تو اس نے فرادے سے کہا کہ ماہلہ من خلت مثلث۔ جس نے آپ سے مانا اپنے شاگرد دنیا میں چھوڑے وہ کبھی کبھی نہیں ہو سکتا۔ یعنی آپ دنیا میں ایسی

### اخلاقی بنیاد

قائم کر دی ہے اور ایسے اپنے شاگرد کر دیتے ہیں۔ جو آپ کے کام کو

شادی رکھیں گے۔ اور اس طرح آپ کے نام کو زندہ رکھیں گے۔ تو تربیت اولاد ثابت کر رہی ہے۔ کہ مرد و عورت کا اختلاط ہیئت کی بنا پر نہیں بلکہ اعلیٰ درجہ کے اخلاق اور تقویٰ کو قائم کرنے کے لئے ہے۔ جس شخص اس شخص کو بجا لگتا ہے۔ اور اپنی اولاد کی ناک تربیت کرتا ہے۔ وہ درحقیقت تمام مذہب سے اس اعتراض کو دور کرتا ہے۔ کہ ان مذہب نے مرد و عورت کے تعلقات کی اجازت دے کر ہیئت کو قائم کیا ہے۔

دنیا میں اس وقت

**جس قدر مذہب پائے جاتے ہیں**

ان میں سے بعض نے شادی بیاہ کو پسند کیا ہے۔ اور بعض نے شادی نہ کرنے کو اچھا فعل قرار دیا ہے۔ یہ ہیئت نے شادی نہ کرنے کو اچھا قرار دیا ہے اور یہودیت نے شادی بیاہ کرنے کو پسند کیا ہے۔ لیکن اگر کوئی شادی نہ کرے تو یہودیت اسے طاعت نہیں کرتی۔ لیکن اسلام نے شادی بیاہ کرنے کو اچھا ہی قرار دیا ہے۔ بلکہ شادی بیاہ نہ کرنے کو سخت ناپسند قرار دیا ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہاں تک فرمایا ہے۔ کہ جس شخص نے شادی نہ کی۔ اور وہ اسی حالت میں مر گیا تو جہنم بھلائی اس نے اپنی عمر کو ضائع کر دیا۔ کیونکہ ایک اعلیٰ درجہ کی نیک کا بیج اس نے نہ بویا۔ اور اسے دالی دنیا کی تو امد سے محروم ہو گیا۔

درحقیقت

**شادی بیاہ کی مثال**

ایسی ہی ہے۔ جیسے کہتے ہیں کہ کوئی بڑا ایک ایسا درخت لگا دے گا۔ جو کئی سال کے بعد پھل دیتا تھا۔ اتفاقاً وہاں سے ایک ناکھا بادشاہ گذرا۔ اس نے جب بڑے کو ایک ایسا درخت لگاتے دیکھا جس کا پھل کئی سال بعد پیدا ہوتا تھا تو وہ اسے کہنے لگا۔ کہ تم یہ کیوں کر ہو۔ تمہاری عمر اتنی تو نے سال کی ہو گئی ہے۔ اور تم ایسا درخت لگا رہے ہو جو کئی سال کے بعد پھل دیتا ہے۔ یہی نتیجہ امید ہے کہ تم اس کا پھل کھاؤ گے وہ کہنے لگا بادشاہ سلامت اگر ہمارے باپ دادا بھی یہی خیال کرتے۔ اور وہ اچھی زندگیوں میں پھلدار درخت لگا کر نہ جاتے تو آج ہم کہاں سے پھل کھاتے۔ انہوں نے درخت لگائے اور ہم نے

**ان کا پھل کھایا**

آج ہم درخت لگا رہے۔ تو ہمارے بڑے بڑے ان کا پھل کھائیں گے۔ بادشاہ تو اس کی یہ بات بڑی پسند آئی اور اس نے کہا نہ۔ لیکن تونے کی ہی اچھی بات کہی ہے۔ اور بادشاہ کا یہ حکم تھا۔ کہ جب میں کسی کی بات سے خوش ہو کر کہہ دوں۔ تو فوراً اسے تین ہزار روپیہ انعام دے دیا جائے۔ بادشاہ نے خوش ہو کر کہہ دیا۔ کہ تم بڑے فوراً تین ہزار روپیے کی پھلی اس بڑے کے سامنے رکھ دو یہ وہ لوگوں کی پھلی اپنے ہاتھ میں لے کر کہنے لگا بادشاہ سلامت لوگ درخت لگانے میں تو کئی کئی سال کے بعد پھل کھانا نصیب ہوتا ہے۔ مگر مجھے دیکھتے کہ میں نے درخت لگانے لگائے اس کا پھل کھالیا بادشاہ پھر اس کی بات سے خوش ہوا اور کہنے لگا نہ۔ اس پر وزیر نے جھٹلایا دوسری پھلی اس کے سامنے

رکھ دی۔ یہ دیکھ کر بڑا کھنکھانے لگا حضور آپ تو کہہ رہے تھے۔ کہ تو مر جا جاگا۔ اور اس درخت کا پھل نہیں کھا سکے گا۔ مگر دیکھئے لوگ تو پھر سال بھر ایک درخت کا پھل کھاتے ہیں۔ اور میں نے اس درخت کے لگائے لگائے دو دنہ اس کا پھل کھالیا۔ بادشاہ پھر اس کی بات

سے خوش ہوا اور کہنے لگا نہ۔ اس پر وزیر نے فوراً ایک تیسری پھلی اس کے سامنے رکھ دی۔ اس کے بعد وزیر نے کہ بادشاہ سلامت ہمیں سے چلنے والے دنہ اس بڑے نے تو ہمیں لوٹ لینے ہے۔ جو خال خالی بیاہ کی ہے۔ جو شخص شادی بیاہ کرتا ہے۔ اور پھر اپنی اولاد کی اعلیٰ تربیت کرتا ہے۔ وہ دنیا میں نیک اور تقویٰ کی نسبتاً رکھتا ہے۔ اس کے متعلق یہ کہن کہ اس نے ہیئت اور بد اخلاق کی بنا پر ان تعلقات کو قائم کیا ہے بہت بڑی نادانی اور حماقت ہے۔ دنیا میں

**جتنے اولیاء اللہ گذرے ہیں**

سب انہی تعلقات کے نتیجے میں پیدا ہوئے ہیں۔ جتنے سوچے اور حاضر دان گوڑے ہیں۔ سب انہی تعلقات کے نتیجے میں پیدا ہوئے ہیں۔ مثلاً توں کو بھی لے لے لے اگر اس کے ماں باپ آپس میں نہ ملتے تو یوں کس طرح پیدا ہوتا۔ پھر جب ان کے تعلقات کے نتیجے میں یوں جیسا انسان پیدا ہوگا۔ تو ان تعلقات کی بنا پر ہیئت پر کس طرح ہوئی۔ اسی طرح دنیا میں جتنے

**بڑے بڑے جنرل**

گوڑے ہیں۔ سب انہی تعلقات کے نتیجے میں پیدا ہوئے ہیں۔ یوں کو سے ویشل کو لے لے۔ اگر ان کے ماں باپ بھی یہی

کہتے۔ کہ ہم ان تعلقات کو اختیار نہیں کرتے کیونکہ ان کی بنیاد ہیئت پر ہے۔ تو

**نبیوں اور صلوات**

کہاں سے پیدا ہوئے۔ اسی طرح جتنے بڑے بڑے ائمہ گورے ہیں۔ سب انہی تعلقات کے نتیجے میں پیدا ہوئے ہیں۔ حضرت امام ابوحنیفہ۔ حضرت امام شافعی۔ حضرت امام مالک۔ حضرت امام احمد بن حنبلہ اور صوفیوں سے یہ سب ائمہ قادری صاحب جیلانی۔ شہاب الدین صاحب سرہندی بہار الدین صاحب نقشبندی۔ مسین الدین صاحب شیشی۔ محمد الدین صاحب ابن عربی حضرت جنید بغدادی۔ ان تمام بزرگوں کے ماں باپ بھی انہی خیال کر لیتے۔ تو یہ پاک لوگ جنہوں نے دنیا میں ایک روحانی انقلاب پیدا کیا ہے کس طرح ظاہر ہوتے۔

درحقیقت تمام

**ملازمیت پر ہوتا ہے**

اگر ہیئت کی تربیت سے کوئی شخص ان تعلقات کو قائم کرتا ہے۔ تو وہ انسانیت کی توہین کرتا ہے۔ اور اگر اخلاق اور تقویٰ اللہ پر بنیاد رکھتا ہے۔ تو وہ اخلاق اور

**تقویٰ اللہ کو قائم کر نیوالا**

ہوتا ہے۔ اس کی ایسی ہی مثال ہے۔ جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کوئی شخص اس لئے شادی کرتا ہے کہ فلاں عورت بڑے خاندان کی ہے۔ کوئی اس لئے شادی کرتا ہے کہ فلاں عورت بڑی مالدار ہے کوئی اس لئے شادی کرتا ہے کہ فلاں عورت بڑی حسین ہے۔ مگر فرمایا علیہک سلامات المذہب تربیت خدائے تیرے ہاتھوں کو میں تجھے تو نیک اور دیندار عورت کو ترجیح دے۔ تاکہ ان تعلقات کی بنیاد

**نیکی اور تقویٰ**

پر قائم ہو۔ اور اس کے نتیجے میں ایسی نیکیں پیدا ہوں۔ جو خدا تعالیٰ کے نام کو بت دگننے والی اور اس کے ذکر کو قائم کرنے والی ہوں۔ بہر حال یہ معقول تھا جو میں نے دیا میں بیان کیا۔ اور میں نے مناسب سمجھا کہ اس کا ذکر خطبہ میں بھی کر دوں گا۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

**دنیا سے اپنا دل مت لگاؤ**

"دنیا کے کام کرنا گناہ نہیں مگر مومن وہ ہے جو درحقیقت دین کو مقدم سمجھے۔ اور جس طرح اس ناچیز اور پلید دنیا کی کامیابیوں کے لئے دن رات سوچا۔ یہاں تک کہ پلنگ پر لیٹے بھی فکر کرتا ہے۔ اور اس کی ناکامی پر سخت رنج اٹھاتا ہے۔ ایسا ہی دین کی غنچاری میں ہوشیار رہے۔ دنیا سے دل لگانا بڑا دھوکہ ہے۔ موت کا ذرا اعتبار نہیں۔ موت ہر ایک سال نئے کرشمے دکھلاتی رہتی ہے۔ دوستوں کو دوستوں سے جدا کرتی اور لڑکوں کو باپوں سے اور باپوں کو لڑکوں سے علیحدہ کرتی ہے۔ سو رکھو وہ انسان ہے جو اس ضروری سفر کا کچھ بھی فکر نہیں رکھتا خدا تعالیٰ اس شخص کی عمر کو بڑھا دیتا ہے۔ جو سچ اپنی زندگی کا طریق بدل کر خدا تعالیٰ ہی کا ہوجاتا ہے"

(مکتوبات احمدیہ جلد ۵ نمبر ۳۳)

# شذرات

از خواجہ خورشید احمد صاحب سیالکوٹی واقعہ زندگی

اسلام کے زندہ مذہب ہونے کی روشن دلیل کرات گریہ بے نام و نشان است بیابن گزرا غلمان محمد مولانا سید ابوالحسن علی صاحب ندوی استاذ ندرۃ العلماء دیگر مذاہب کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”دوسرے مذاہب میں ایسی مستویوں کی نمایاں کمی نظر آتی ہے۔ جو ان مذاہب میں نہیں تو روح اور ان کے ماننے والوں میں نئی زندگی پیدا کر دیں۔ ان کی تاریخ میں صدیوں اور ہزاروں برس کے ایسے فلا نظر آتے ہیں۔ جن میں اس میں کا کوئی مجدد دکھائی نہیں دیتا۔ جو اس دین کو تحریفات و بدعات کے نرفہ سے نکلے۔۔۔۔۔ اسلام کے خلاف پر زور صدائے احتجاج بلند کرے۔۔۔۔۔ مادیت و نفس پرستی کی تحریک رحمانا کے خلاف جہاد کرنے کے لئے کمر بستہ ہو کر میدان میں آجائے۔ اور اپنے یقین پیچہ روحانیت اور قربانیوں سے اس مذہب کے پیروؤں میں نئی روح اور نئی زندگی پیدا کر دے۔“

اس سے آگے جیسا بیت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”پوری مسیحی دنیا صدیوں سے طاقتور مسیحی شخصیت اور داعی اور دین مسیحی کے مجدد مصلح سے محروم ہے۔ عیسائیت وہن ہروز اپنا اثر ادا انتظار کھوتی جا رہی ہے۔ اور اس کے بازگشت کی کوئی امید نہیں ہے۔ یورپ کے مفکرین و مصنفین عیسائیت کی نشاۃ ثانیہ سے بالکل ایس ہیں۔“

والفرقان لکھنؤ جلد ۲۲ نمبر ستمبر ۱۹۶۳ء

سوال یہ ہے کہ اگر عیسائیت اور دوسرے مذاہب میں کوئی روحانی شخصیت موجود نہیں ہے۔ جو کہ تجدید دین کا کام سرانجام دے۔ اور انسان کو طرہ طرح کی بدیوں اور قسم قسم کے مصلحتوں سے نجات دلا کر نیکیوں کی طرف لائے۔ تو موجودہ زمانہ میں اسلام کے اندر کوئی روحانی شخصیت موجود ہے۔ جس سے خدا تعالیٰ ہم کو کام ہوا ہے۔ اور اس کے ذریعہ اسلام کو تازہ تازہ روشن نشانیوں کے ساتھ نہ ایم باطلہ کے مقابل غالب و منصور کر رہا ہے؟

چنانچہ ابوسید مولوی محمد حسین صاحب بالوئی ”حلیہ اعظم مذاہب“ لاہور کے

تیسرے اجلاس میں ۸ مارچ ۱۹۶۳ء کو تقریر کرتے ہوئے یوں لکھا کہ ”یہ وہ وقت ہے۔ کہ لوگ مجھ سے کہتے ہیں۔ مجھ سے مانگتے ہیں۔ لیکن ایسا وقت ہو چکا۔ امت محمدیہ کے بزرگ ختم ہو چکے۔ بے شک وارث انبیاء ولی تھے۔ وہ کرامت رکھتے تھے۔ اور برکات رکھتے تھے۔ لیکن وہ نظر نہیں آتے۔ زیر زمین ہو گئے۔ آج اسلام ان کرامت والوں سے خالی ہے۔ اور ہم کو گذشتہ اخبار کی طرف حوالہ کرنا پڑتا ہے۔ ہم نہیں دکھا سکتے۔“

رہو رٹ جلسہ اعظم مذاہب ضلع مظفر قریب پریس لاہور۔ شائع کردہ زاہد عظیمی لاہور صاحب ناشر پشیمہ لاہور سال اشاعت ۱۹۶۳ء

ایسے پر آشوب زمانہ میں جبکہ مذاہب عالم کسی روحانی وجود کے پیش کرنے سے قطعاً قاصر تھے خدا تعالیٰ نے اپنی زندہ ہستی کو مٹوانے اور اپنے مقدس رسول اور اس کے لئے ہوئے دین الحق اسلام کی زندگی کا ثبوت دینے کے لئے سر زمین قادیان سے ایک بزرگ انسان کھڑا کیا۔ جس نے کھڑے ہوتے ہی با آواز بلند یہ ایمان افروز اعلان فرمایا۔ کہ ”اگر میرے مقابل پر تمام دنیا کی قومی جمع ہو جائیں۔ اور اس بات کا مقابلہ اٹھائیں۔ ہو کہ کس کو خدا تعالیٰ کی خبریں دیتا ہے۔ اور کس کی دعائیں قبول کر لے۔ اور کس کی مدد کرتا ہے۔ اور کس کے لئے بڑے بڑے نشان دکھاتا ہے۔ تو میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں۔ کہ میں ہی غالب رہوں گا۔ کیا کوئی ہے؟ کہ اس امتحان میں میرے مقابل آئے۔ ہزار نشان خدا نے صحن اس لئے مجھے دیئے ہیں۔ کہ دشمن معلوم کرے۔ کہ دین اسلام سچا ہے۔ میں کوئی عزت نہیں چاہتا۔ بلکہ اس کی عزت چاہتا ہوں۔ جس کے لئے میں بھیجا گیا ہوں۔“

دقیقۃ الوحی صفحہ ۱۷۶

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جہاں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہزاروں انداز اور مشیریں تازہ تازہ نشانات دکھا کر مشرکین اسلام پر تمام حجتیں۔ دلائل و براہین کے ساتھ مذاہب باطلہ کے پیروؤں کا ایسا عظیم الشان اور بے نظیر مقابلہ کیا۔ کہ جس کے نتیجہ میں اسلام کے حریف میدان چھوڑنا ہی نکلے۔ اور بالآخر خدا تعالیٰ نے جہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو یہ کہنا پڑا کہ

صفت دشمن کو کیا ہم نے بھت پامال سینٹ کا کام تلے سے دکھا یا ہم نے آزمائش کے لئے کوئی نہ آیا ہر چند ہر مخالف کو مقابل پہ بلایا ہم نے

## دشمنان اسلام کا مقابلہ

جناب شیخ اکبر علی صاحب (رائڈ وکیت) آئری سیکیٹری انجمن حمایت اسلام لاہور لکھتے ہیں:-

”جب انگریزوں نے سکھوں سے پنجاب چھینا۔ تو مسلمان تباہی کے عین غار میں گر چکے تھے۔ اس نئے دور میں مسلمانوں کی بے بسی دیکھتے ہوئے عیسائی مبلغوں اور آریہ سماجی برچاؤ کوں نے نے عربوں سے مسلح ہو کر مسلمانوں کے ایمان پر دھاوا بول دیا۔ کیونکہ توہم کا اپنا کوئی ادارہ موجود تھا۔ اس لئے لاوارث اور بے کس مسلمان بچے پھیلا اور غریب ان آریوں اور عیسائیوں کے حال میں پھینے لگے۔ یہی نہیں بلکہ علاج اور تعلیم کی آڑ میں عیسائیوں کے ڈاکٹر اور مشنری عورتیں خوشحال گھرانوں میں بھی سینہ دینے لگیں۔ حالات کی اس ناگفتہ بہ صورت نے حساس دلوں کو متاثر کیا۔ اور وہ اپنے گرد و پیش کا جائزہ لے کر بچاؤ کی تدبیریں سوچنے لگے۔“

انجمن کے قیامی کارنامے ص ۲۲ مطبوعہ حمایت اسلام پریس لاہور

اس کے بعد جناب شیخ صاحب نے انجمن حمایت اسلام کے قیامی اداروں کا ذکر کر کے انجمن کی عملی خدمات کو سراہا اور ان پر روشنی ڈالی ہے۔ بے شک انجمن حمایت اسلام نے بعض قیامی ادارے قائم کر کے مسلمانوں کی قابل قدر خدمات سرانجام دی ہیں۔ لیکن سوال تو یہ ہے۔ کہ عیسائی یا دہلیوں اور آریہ ہندوں کے تبلیغی ہتھیاروں سے قوم مسلم کو نجات دلانے کے لئے انجمن حمایت اسلام اور دیگر اسلامی انجمنوں نے کیا کچھ کیا؟ ظاہر ہے کہ اس سلسلہ میں انجمن نے بھی کوئی تبلیغی کام جاری کر کے مخالف قوموں کے حصول کا دفاع نہیں کیا۔

مال ایسے کفر و انجمن کے دور میں جبکہ چاروں طرف سے صحابین اسلام کی طرف سے دین حق پر سیم زہریلے حملے کے جا رہے تھے۔ ایک ہی پہلو ان اسلام تھا۔ جس نے دشمنوں کے سب واروں کو اپنے سینہ و دل پر لیتے ہوئے اسلام کے حریفوں کا دلائل و براہین کے ساتھ ایسا شاندار مقابلہ کیا۔ کہ بالآخر دشمنان اسلام کو اس کے مقابل شکست فاش ہوئی۔ اسلام کے اس جہاں نے صحابین حق کے مقابل ایسا زبردست لڑائی لڑ کر کیا۔ جو

اپنی ذات میں لا جواب اور بے نظیر ہے۔ یہ مقدس انسان جن کا ہم ذکر کر رہے ہیں حضرت میرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام ہیں۔ جنہوں نے اپنے بعد ایک ایسی فنال جماعت (جماعت احمدیہ) چھوڑی ہے۔ جس نے مذہبی دنیا میں حیرت انگیز تبلیغی کارنامے سرانجام دے کر اسلام کی لاج رکھ لی ہے۔ اور آج ہر غیر متعصب انسان اس کی تبلیغی سعی اور پیدار کردہ خوشگن نتائج کو دیکھ کر حیران و ششدر ہے۔ ہم نے جو یہ دعویٰ کیا ہے۔ کہ اسلام اور مسلمانوں کے بے بسی کے زمانہ میں ایک ہی مقدس انسان غیرت و حمیت کا پیکر بن کر مخالفین اسلام کے مقابلہ کے لئے اٹھا۔ ہمارا یہ دعویٰ ممکن ہے۔ غیر از جماعت کوئوں کی نظریں صحن دعویٰ ہی رہے۔ اس لئے ہم ایسے دعویٰ کو سچا ثابت کرنے کے لئے ایک ایسے انسان کی شہادت پیش کرتے ہیں۔ جسے ”مفکر احرار“ کے لقب سے ملقب کیا جاتا ہے۔ یعنی چودھری افضل حق صاحب۔ چودھری صاحب لکھتے ہیں:-

”آریہ سماج کے وجود میں آنے سے قبل اسلام جس بے جان تھا۔ جس میں تبلیغی حس مفقود تھی۔ سوائی رہائش کی مذہب اسلام کے متعلق بد نظمی نے مسلمانوں کو توڑی دیکر کے لئے چونکا کر دیا۔ مگر حسب معمول جلد ان پر خواب گرا۔ طاری ہو گئی۔ مسلمانوں کے دیگر فرقوں میں سے تو کوئی جماعت تبلیغی افراتفر کے لئے پیدا نہ ہوئی۔ مان ایک دل زمین حضرت میرزا صاحب۔ ناقول مسلمانوں کی عظمت سے تروپ اٹھا۔ اور ایک مختصر جماعت اپنے اور گروہ کے اسکی نشر و اشاعت کے لئے آگے بڑھا۔“

(فقہ ارتداد اور پولیٹیکل تھابازیاں)

## درخواست ہائے دعا

(۱) چودھری سلطان علی صاحب نرہار جوہیک کے لڑکے محمد شریف نے اس سال میٹرک کا امتحان دیا ہے۔ احباب کرام اس کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ محمد شریف ازبہ

(۲) میرے بڑے نجاتی محمد عبدالسلام صاحب حیدرآباد دکن میں مرض صرع میں مبتلا ہیں۔ احباب محنت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز میرے بہنوئی محرم سید منظور احمد صاحب حیدرآباد دکن میں بعض مشکلات کی وجہ سے سخت پریشان ہیں۔ احباب دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کی پریشانیوں کو دور فرمائے۔ خاکر محمود احمد سید واقعہ زندگی دفتر وکیل التبشیر راہ۔

# فَاسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ

نیچے چرچشتہ دیاجی ہے، اس وقت مالداروں کے بچے کے مقابل میں مختلف علاقوں کے لاری چنگھتی ۱۵ مارچ ۱۹۵۶ء تک کسی دوسری کی رفتار دکھائی گئی ہے۔ یہ رفتار تمام سال کے بچے کے مقابل میں رکھائی گئی ہے۔  
.....  
.....  
.....

کام سالوں کا بچہ بیٹھ کر ہر روز روپیہ پورا پورا ہمارے ہاتھوں سے نکلتا ہے۔  
.....  
.....  
.....

ہمیں چاہتوں کی طرف متوجہ رہنا چاہئے، آج سے ہی ان کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا اور ان کی وصولی ضروری ہے۔ سو اس کے لیے کوئی جامع مقولہ جو حالت پیشینہ کو کے یہ نظریات جاننا کا کوئی حصہ سمجھا کر دے۔  
.....  
.....  
.....

نام علاقہ  
.....

# زمیندارہ جماعتوں کی خصوصی توجہ کے لئے

اب تک اس سال کی دو ہفتے قبل جاچکی ہیں۔ لیکن اب تک بعض جماعتوں کی طرف سے فصل خلیفہ کا جذبہ داخل خزانہ نہیں ہوا اور بعض جماعتوں کی طرف سے کچھ رقم وصول تو ہوئی ہے لیکن بچے کے مقابل میں ان کی وصولی بہت کم ہے۔ چونکہ اب صدر انجمن احمدیہ کے مالی سال میں صرف ایک ماہ کا عرصہ رہ گیا ہے اس لئے تمام جماعتوں کے عہدہ داروں اور مالداروں کو مجلس مشاورت سے اس سال سے گو وہ سب سے پہلے اور وصولیوں کا جزو جائزہ لیں اور جس جس میں کمی ہے اسے جلد از جلد پورا کرنے کی کوشش کریں۔

بچوں کے مطالعہ سے یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ زمیندار اور تاجر پیشہ اور پیشہ در احباب کی بیچ آمدنیوں میں کمی ہے۔ اس لیے ان کو چاہئے کہ اپنے احباب کی صحیح ذمہ داری اٹھائیں اور اس کے لئے کوشش کریں۔  
.....

# یاد دہانی

تحریر جدیدہ کا تیسرا نمبر ۱۵ اپریل کو نکلا۔ اگلے کے نام درج رجوع کرانے کا اعلان ہو چکا ہے اور ارباب کے ضرورت اس سے پیش آتی ہے کہ جن کو کوئی نئے پہلے نہیں سمجھا تھا وہ اب سمجھیں۔  
.....  
.....  
.....

# تعلیم الاسلام ہائی سکول ربوہ اساتذہ کی ضرورت

سکول بڑا میں پانچ سو اساتذہ ہیں۔ اس دن کے بچے ہی کا حال یہی سلسلہ کی خدمت اور اس کے لیے رہائش کے خواہشمند احباب اپنے حلقہ کے پریذیڈنٹ یا امیر کے سفارش کے ساتھ مقرر کر کے سرٹیفکیٹس کے درخواستیں بھجوائیں۔ اسے احباب کو درکار ہو سکے۔  
.....  
.....

# اعلان دارالقضاء

ساتھ عاقبتہ نے بے صاحبہ مراد محمد اور ڈاکٹرانہ کلا جگران ضلع جہلم نے درخواست دی ہے کہ میرے خاندان کے ذمہ دار خاندانہ داد صاحبہ کو ملکہ محمد عالم صاحب فوت ہو چکے ہیں۔ مرحوم کی وراثت خاندانہ صدر انجمن احمدیہ ربوہ میں ہے۔ وہ مجھے دی جائے۔ مرحوم کے تین رشتہ دار تین روپیہ ہیں۔ سو اگر کسی وارث دلیہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو بمیٹل پر نام لکھ کر اطلاع دیں۔  
.....

## ضروری اطلاع

دواخانہ نور الدین جو دھال بڈنگ لاهور (جو مسجد مائی لاڈا اور بڑے ڈاکخانہ کے درمیان رتن باغ کے پاس واقع ہے) میں مستورات کے علاج کا خاص انتظام ہے۔ حکیم عبدالوہاب محمد طیبہ قابلہ گولڈ میڈلسٹ مستند طبیہ کالج دہلی بیمار مستورات کو دیکھتی ہیں اور علاج کرتی ہیں۔  
ضرورت مند احباب خط میں بیماری کی تفصیل لکھ کر بھی دوا منگوا سکتے ہیں۔

# رسالہ ریویو آف ریڈیجز (انگریزی) کے لئے تازہ عطیہ

سید عبدالرشید صاحب کی طرف سے عطیہ کے ضمن میں میٹل خرابیوں کی فہرست مکمل کرنے کے ساتھ ہی یہ اطلاع ملی ہے کہ کرم جناب محمد صالح صاحب فی سائے (چٹا گنگ) نے بھی کرم جناب سید صاحب کی سکیم کو تقبیح میں میٹل خیراتان ریویو آف ریڈیجز کے لئے مبلغ سورتہ ریڈیجز عطا فرمایا ہے تاکہ دیے جا سکیں۔ احباب جو اس کے پڑھنے کے خواہشمند ہیں یا دوسروں کو سلا سلا کر دیکر ذمہ تبلیغ اور مانا جاسکے۔ مگر ہر روز چند ادھین کو سکتے۔ گو وہ پچاس فیصدی چندہ جن میں پونچ پانچ روپیہ سالانہ کے حساب سے اداروں کو ترسیل پانچ روپیہ ہی پونچ روپیہ سے دے کر اٹھ کے نام ان کے ضمن شدہ کسی کے نام اخبار جاری کر دیا جائے۔  
.....

### حضرت مولانا غلام مرشد صاحب

#### خطیب شاہی مسجد لاہور

تحریر فرماتے ہیں: میں اپنے حلقہ اثر میں جس ضرورت مند آدمی کو طبیعت عجاب گھر کی صاف ستھری نازہ اور اعلیٰ درجہ کی ادویہ کے استعمال کی طرف متوجہ کیا اس نے یہی رائے قائم کی کہ یہ دو خانہ بہترین دواخانوں میں سے اونچے پایہ کا ہے جزاک اللہ خیراً!

دیوبند میں طبیعت عجاب گھر کے مرکبات میسرز افضل برادرز جنرل مرچنٹس گول بازار دیوبند سے بیچتے۔

خط و کتابت کیلئے پتہ: منیجر طبیعت عجاب گھر پوسٹ بکس ۴۸۹ لاہور

### درخواستہائے دعا

- (۱) میری نعل ایسی صاحبہ اندک شادہ لی نہیں رہی کراچی سے بڑھ کر بھری چھان دوڑا ہوتے ہیں۔ انہی صاحبہ کے بجزیت نزل تصور ہو چکے اور زینت تبلیغ اسلام کو کسین طریق پر سر انجام دینے کے لئے احباب درود لے۔ دعا فرمائیں۔ نیز عاجز کی پہلی صاحبہ جانتیں ان کی صحت کا مدد دعا کیجئے دعا فرمائیں کہ خدا نے انہیں خاص فضل و کرم فرمائے
- بشیر الدین ایچ جیو
- (۲) ہم تین بھائیوں پر ایک زنجاری مقدر ڈال رہے۔ دعا فرمائیں کہ خدا نے انہیں باعزت بری فرمائے آمین
- محمد اسلم کا بھائی علی بیگ صاحب صاحبہ سرگودھا
- (۳) شیخ انور بخش صاحب سب سب کا ناظر اندر عامہ ہاؤسوں عرصہ سے بیمار ہیں۔ برونگان سلسلہ اور درویشان قادیان سے درود مناد در خواست دعا ہے۔
- عسدر احمد مکان ۵۵۳ گلگت خیبر خیابان ہون
- (۴) میری اہلیہ بیمار ہے احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ کمال شفا عطا فرمائے آمین
- (محمد سعید احمد گورکھ پور، ضلع شگھری)
- (۵) خاک رک اہلیہ صاحبہ چند روز سے بیمار ہیں دعا فرمائیں احباب کرام و بزرگان ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
- مال جان محمد دیوبند
- (۶) میں کاسوں سے ایک دیوانی مقدر ہی بلکہ ہوں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے پیریت یوں سے نجات بخئے
- خانوادہ امیر شاہ خاں موضع اسماعیلہ۔ برہان
- (۷) میری اہلیہ ایک سال سے بیمار ہے۔ بہت کمزور ہو چکی ہے۔ احباب کرام اس کی صحت یابی کیلئے دعا فرمائیں
- حبیب اللہ ٹانگہ بدنگا کراچی دفتر جیل دیوبند
- (۸) برس گئے احباب دعا فرمائیں کہ لاکریم اپنے فضل و کرم سے میری دینی اور دنیوی مشکلات کو آسان فرمائے۔ آمین
- پرویز علی خاں دیوبند۔ ۲۔ روڈ ڈیوبند
- (۹) میرا کو دو بھائیوں عزیزہ صفیہ بیگم و عزیزہ حکیمہ لطیفہ بنتی رخصت نہ ہونے والا ہے۔ احباب بابرکت ہونے کی دعا فرمائیں۔ نیز میرا لاکا عزیزہ نورسز مہرہ امت عدل کجاں بیماری بجا لی صحت اور تبدیل ہو دوسرے کے لئے تفریق کیا جائے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ ان کی بیوی اور بچے کی صحت یابی میں ان کی بھی دعا فرمائیں۔
- (حاجی) محمد الدین درویش قادیان

### دعاے مغفرت

میرا لڑکا امیر العزیز بے کسب سال ایک ہفتہ بیمار رہنے کے بعد اوزار کو لینے ایک حقیقی گمے یا س جلی گئیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

عزیز بہت ہوشیار بچی تھی۔ دینی کتب پر اسے کافی عبور حاصل تھا اور جامعہ کتبوں میں بڑا چٹا کور حصہ لیتی تھی

احباب درود لے سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس مرحوم کو جنت الفردوس میں داخل فرمائے اور یہاں تک کہ کور صبر جمل عا فرمائے آمین

پیشینہ عالم زرگولیک۔ گجرات

### مقصد زندگی احکام ربانی اسٹی صفیہ کا رسالہ مفت عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

### نیاکرشمہ

زندگی کے سفر میں مغفرت جسم سے زیادہ تواری دماغ کی ضرورت ہے، لیکن آج کل کے زمانہ میں ضعف دماغ کی عام شکایت اس سبب سے ہو رہی ہے کہ ایک دو یا تین سوئی ٹانگہ ایجاد کی ہے جو دماغ اور حافظہ کا مکمل اور صحیح علاج ہے اسکا استعمال کہ جس ایک بار کا کھانا پڑھا برسوں میں ہوتا خود بخود لاپس اور اپنے نوجوانوں کو دیکھیں اس دوا کو نہ ہارنا کہ انہیں ملا حقیقت سمجھیں اور آزما لیں۔ نور ہند بھارتی پی طلب فرمائیں۔

قیمت علاوہ محمولہ لاکھ مکمل کورس صرف ۵ روپیہ ہے

پتہ ڈاکٹر تاج محل پی، اول دیوبند، گلگت پورٹ ٹرسٹ کوہاٹ

### قدیمی اولین شہر آفاق حب امیر احمد

قیمت فی تولہ اور ہر پیکل خردا گیا تولہ ۱۲ روپیہ

### نرینہ اولاد گولیاں

مکمل کورس خود بخود ۱۲ روپیہ

ہر مرض کی دوا اللہ نے پر روانہ کی جاتی ہے

ڈیزیز حکیم نظام جان اینڈ سٹریٹریٹ کوہاٹ

### درادیت

میرا عیشیہ کے ہاں ۲۲، ۲۳ کی درمائی رات کو اللہ تعالیٰ نے لڑکا عطا فرمایا ہے۔ نور و کرم ڈاکٹر حبیب اللہ صاحب گلگت کا چچا اور کرم مرزا بابرکت علی صاحب آفرینشاور کا دام ہے۔ صحابہ کرام اور اہل باجاعت سے نور و کرم مراد سی طر اور احرام دینے کی درخواست دعا ہو میری عیشیہ کی طبیعت قلیل ہے ان کے لئے بھی دعا فرمائیں۔

مرزا لطف الرحمن عیشیہ مستعمل جامعۃ البشیرین دیوبند

### موتی سرمہ

خارش، لکڑے، جالاجھولا پٹیال

دھند، غبار، پلکیں گرنے کے لئے کسیرے

قیمت فی قیشی ایک روپیہ

نور کیمیکل فارمیسی پیال سنگھ پٹن

مال روڈ لاہور

حکیم ڈاکٹر ونگ، وقیم کی خدمت کیلئے باعزت پیسہ اختیار کیجئے۔ گھر بیٹھے تعلیم حاصل کر کے پوسٹل مفت آنکھ اور میڈیکل کارپوریٹیشن ریٹریٹڈ یاد کر آباد ضلع شیخوپورہ

### ایسٹرن پرفیومری کمپنی

کے ماتھے سانس

عطر، سینٹ، میراٹیل، میراٹانگ

دیوبند کے

ہر روکا نڈار سے خریدیں

### نہری الاضی

ضلع ڈیرہ غازی خان سے زر خیز الاضی کے مراجعات معمولی قیمت پر حاصل کریں

تفصیل کیلئے اپنے پتہ کا لفافہ ضرور بھیجیں

پوسٹ بکس ۴۹۲ لاہور

زوجہ شوق۔ اعصابی طاقت کی خاص دوا قیمت کورس ۱۰ روپیہ

دواخانہ نوالہ دین جوہال بلدیہ لاہور

### مجلس مشاورت کی مختصر روداد (لغیہ صفحہ اول)

کوئی ایک فرد اپنی ذاتی کوشش کے بل پر یہ کام انجام نہیں دے سکتا تھا۔ لیکن جب ہم سب نے خلافت کے نظام میں منسک ہو کر متحدہ طور پر اس کام کا سہارا لیا تو یہ کام باسانی پایہ تکمیل کو پہنچ گیا۔ اللہ تعالیٰ نے یہ مقدر کر رکھا تھا کہ میرے زمانے میں ترکان مجید کی دور رس ممالک اور اقوام میں اٹھتے ہو۔ اللہ تعالیٰ نے ترکان کریم کو نور قرار دیا ہے۔ ادھر صلح موجود کے مستقبل بھی اس نے اپنے انعام میں فرمایا کہ "نور آتا ہے نور" اس سے مراد یہی ہے کہ صلح موجود کے ذریعہ ترکان کا نور پھیلے گا سو اللہ تعالیٰ کا یہ ایک خاص نشان ہے۔ کہ حاجت کو برسر زمانہ میں یہ توفیق ملی ہے۔ کہ وہ ترکان مجید کے مختلف زبانوں میں تراجم شائع کرے۔ ہماری کوششیں یہ ہے کہ دنیا کی تمام زبانوں میں ترکان مجید کا ترجمہ ہو جائے۔ ادھر تو ہم ادھر ملک کا ایک ایک باشندہ کہہ اسٹے۔ کہ میں نے حاجت احمدی کی وجہ سے ہی ترکان پر پڑھا ہے۔ اگر یہ حاجت نہ ہوتی تو میں ترکان کے نور سے محروم رہ جاتا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ تمہیں تسلیم تا تم رکھنے کی توفیق دے۔ تا اس کی برکات کے نتیجے میں تم دنیا کے ہر شخص تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نام پہنچا کر اپنے فرائض سے سبکدوش ہو سکو۔ اب میں تمہیں اس کے کہ ایمندہ پر خود شروع ہو۔ دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں جیسے جیسے کرنے

اور ان پر عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ اس کے بعد حضور نے ایک پورے اجتماع دعا کرتے ہوئے تھیل فیصلہ جات سال گذشتہ دعا کے بعد اجلاس کی کارروائی شروع ہوئی۔ پہلے مکرم میاں غلام محمد صاحب اختر ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ نے ان فیصلہ جات کی تھیل کی رپورٹ پیش کی۔ جو گذشتہ سال مجلس مشاورت میں ہوئے تھے۔ زوں بعد مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب انور سیکرٹری مجلس مشاورت نے سال رواں سے متعلق اضافہ مانے ہوئے کی تفصیل پڑھ کر سنائی۔ اس کے بعد حضور نے مکرم چودھری محمد ظفر اللہ خاں صاحب کو ہدایت فرمائی۔ کہ وہ اسٹیج پر آکر اجلاس کی لغیہ کارروائی کو انجام تک پہنچائیں۔ محترم چودھری صاحب نے پہلے وہ تاریخ پڑھ کر سنائی۔ جو پاکستان اور سرحد پاکستان کے احمدی اجاب کی طرف سے آئی تھیں اور جن میں انہوں نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں سلام عرض کیا۔ پورے مشاورت کی کامیابی کے لیے دعا کرتے ہیں۔

بعدہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی منظوری سے محترم چودھری صاحب نے حضور نے سیکرٹری بجٹ کے صدر مکرم چودھری احمد اللہ خاں صاحب سے کہا کہ وہ سب کیٹیج کی رپورٹ پیش کریں۔ یہ سب کیٹیج صدر انجمن احمدی اور تحریک جدید کے، بھٹوں اور نظارت بیت المال کی طرف سے پیش کردہ تجاویز پر غور کرنے کے لیے

## مجلس مشاورت کا خاص ٹکھ

### ایسٹرن پرنومیو کمیٹی کے مابینہ ناز عطر سینٹ

### ہمیرا آل ہمیرا ٹانگ ریلوے کے دوکانداروں

### داؤد جنرل سٹور۔ ملک جی برادرز۔

### ایس ناڈرن سٹور بولہ سے خرید فرمائیں!

### اعلان نکاح

میر سے ربا کے عزیز چوہدری خالد سیف اختر خاں (پ۔ ایس۔ سی) (انجینئرنگ پی۔ ایس۔ سی) ایس ڈی۔ او۔ پی ڈی۔ او۔ ڈی جیک جھمرہ کا نکاح حضرت سیدنا خلیفۃ المسیح اعلیٰ مدظلہ تعالیٰ نے ٹرڈی ۲۰ جون ۱۹۵۷ء کو مسجد مبارک مسجد مبارک رومہ میں مسماۃ عزیزہ منصورہ بیگم بنت کیٹیج ڈاکٹر غلام محمد صاحب جیک چوہدری ۱۱۱۱ کے ساتھ پڑھا۔ اہل بیت اور درویشان تادمیان کی خدمت میں دعا کی امتثال سے کہ اللہ تعالیٰ انہیں نیک بنائے اور سلسلہ کلمے پر کما حقہ سے تاملت اور منتر شرات حسنہ سے بہن

(چوہدری) محمد کبیر خاں (راہنہ گل بیگم) سب اسٹیکر کو رو پڑھو سائے صلح لاہور

### الفضل میں اشتہار دیکھ

### اپنی تجارت کو فروغ دیجئے

روم معزز کی تھی۔ مکرم چوہدری احمد اللہ خاں صاحب نے رپورٹ پڑھ کر سنائی۔ ان میں انجمن احمدی کے سالانہ رپورٹوں اور نظارت بیت المال کی پیش کردہ تجاویز منظور کرنے کے سفارش کی تھی۔ (باقی)

ربوہ میں طیبہ عجائب گھر کے ہر کتابت طیبہ افضل برادرز گول بازار ربوہ سے لیجئے۔

یلنجر طیبہ عجائب گھر پوسٹ بکس ۵۸۹ لاہور

## سٹار فروٹ پراڈکٹس

تحریک جدید کے ادارہ فضل عمر ریسرچ انسٹی ٹیوٹ میں بننے والے تازہ پھلوں سے سفید چینی اور خالص سالہ جات سے مرکب مشروبات وغیرہ مفرح، لذیذ، اور صحت افزا ہیں۔ سردست آرج سکوشن۔ لیبر کوشن جام۔ ٹماٹر کی چٹنی اور سکرتیہ ہوتے ہیں۔ مستقبل قریب میں مرہ جرات چٹنیاں، آچار، گلکند، مارٹیلڈ، جلی اور مختلف شربت بھی بازار میں آجائیں گے۔ ایکسی لینے کے خواہشمند اور دوکاندار حضرات کا دوبارہ شراٹھ اور نوا مسکیے کر سچ ذیل سے پہنچیں۔

یلنجر سٹار فروٹ پراڈکٹس دارالصدر۔ ربوہ

## سینکڑوں فقیروں اور تعویذوں کو دیجھا

معتدود دواخانوں اور سینکڑوں فقیروں اور تعویذوں کو دیکھا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے دواخانہ خدمت خلق ربوہ کی دوائی فضل الہی کے استعمال سے چھ لاکھوں کے بعد لاکھ کا عطا فرمایا! جو ایک احمدی دوست کی سفارش پر رہی۔ اسے منگوا کر استعمال کروائی "عبدالحمید ازہرانی

خارش اور پالچ کا شہ طیبہ علاج یہ دوائی دواخانہ کے فصل دوم سے دجو باچر لوط اور خارش برسم کے لئے موافق ہے کامیاب ثابت ہوئی ہے

کھل کو رس ایک روپیہ چار آسے علاوہ پندرہ لاکھ دانشمند حکیم عبدالرحمن۔ قاضی نذیر محمد خادم دواخانہ طلب جلد ایک چھوٹے ڈاکخانہ خالص صلح لاہور

الفضل سے خط و کتابت کرنے وقت چوہدری بھنگر کا حوالہ ضرور دیا کریں!

لاہور نامہ افضل ربوہ۔ رجسٹرڈ نمبر ۵۷۵۲

سستی سے سستی اور عمدہ سے عمدہ نلاسٹی آف دی ٹیکنو آف اسلام ڈیٹھ روپے تادس روپے پر ملنے کا بہتر کراچی بک ڈپو ۸۲ گولی مار کر اچی